
TORNATA D E L 15 DICEMBRE 1865 

zione penale stentava a dissiparla: come possiamo 
dunque meravigliarci, se alquanto tardo sia giunto il 
momento di afferrare indizi concludenti, e tali da au-

torizzare la magistratura a procedere ad arresti? 
E qui si noti che questo momento non è il solo 

magistrato istruttore che lo ha scelto a suo arbitrio , 
non è già lui che ha agito solamente di sua propria 
autorità , ma ha dovuto sottoporre i fatti che aveva 
scoperti alla Corte d'accusa d'Ancona, e questa con 
una particolare sentenza ha spedito il mandato di ar-
resto, in virtù del quale si è proceduto. 

Per tutte queste ragioni, io prego la Camera di non 
arrestarsi più oltre e di venire acl una votazione : io 
spero che l'inchiesta sarà rigettata, inquantochè l'in-
chiesta se versasse sulle intenzioni della magistratura, 
ne offenderebbe l'indipendenza; se avesse in mira di 
accertare gli effetti morali dell'arresto sull'animo de-
gli elettori, sarebbe inefficace, dappoiché non è possi-
bile dopo due mesi ricercare le traccie di un'impres-
sione vaga e fuggevole. 

Molto meno poi si potrebbe pronunciare la nullità 
dell'elezione sopra sospetti così infondati e così irra-
zionali ; tanto più che la Camera sempre ha ritenuto 
e deve ritenersi che in ogni dubbio, in ogni cosa non 
abbastanza chiara in fatto di elezioni politiche, la pre-
sunzione debba essere sempre per l'eletto e per la re-
golarità delle operazioni. 

Voci. Ai voti ! ai voti ! 
PRESIDENTE., Domando se è appoggiata da dieci de-

putati la domanda della chiusura. 
(È appoggiata.) 
La pongo ai voti. 
(La discussione è chiusa.) 
Tre sono le proposte. 
La prima del relatore per la validazione di questa 

elezione ; 
La seconda dell'onorevole Asproni per una in-

chiesta... 
RICCIARDI. Domando la parola sulla posizione della 

questione. 

PRESIDENTE. Perdonino, faranno le loro osservazioni 
quando avranno int.eso quale ordine il presidente in-
tende di proporre. 

La terza è l'annullamento. 
Ora io ritengo che essendo la proposta dell'in-

chiesta sospensiva, debbe aver essa la preferenza a ter-
mini del regolamento. 

Incomincio a porre ai voti la proposta dell'in-
chiesta. 

ASPRONh Io desidero che si ponga ai voti prima l'an-
nullamento e poi l'inchiesta. 

MINISTRO »1 GRAZIA E GIUSTIZIA. A scanso di equivoci, 
ho bisogno di dichiarare che l'onorevole Asproni, co-
m'io credo , non intende che quest'inchiesta dovrebbe 
cadere sulla regolarità e irregolarità del mandato di 
cattura. Egli vorrebbe con l'inchiesta appurare se il 
mandato di cattura abbia fatto o no una viva impres-
sione sull'animo degli elettori. 

(Segni di assenso del deputato Asproni.) 
PRESIDENTE. I signori deputati che sono d'avviso do-

versi ordinare un'inchiesta sono pregati di alzarsi. 
(L'inchiesta è respinta.) 
Còlerò che sono d'avviso doversi approvare le con-

clusioni dell'ufficio , proposte dall'onorevole relatore, 
cioè la convalidazione dell'elezione del collegio di Pe-
saro nella persona dell'onorevole D'Ancona, sono pre-
gati d'alzarsi. 

(L'elezione è convalidata.) 
La Camera terrà seduta pubblica lunedì. 
La seduta è sciolta alle ore 5. 

Ordine del giorno per la tornata di lunedì: 

1° Nomina della Commissione del bilancio e compi-
mento di altre Commissioni ; 

T Progetto di risposta al discorso della Corona ; 
3° Seguito della verificazione dei poteri. 


